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■項目例■

①「政治・宗教̶貴族社会の爛熟と平安仏教の成立」
平安京／桓武天皇／坂上田村麻呂／多賀城／令集解／勘解由使／薬
子の変／仁明天皇／応天門の変／伴善男／摂関政治／阿衡事件／宇
多天皇／菅原道真／朱雀天皇／平将門／一条天皇／藤原定子／藤原
道長／奥州藤原氏／前九年・後三年の役／院政／北面の武士／僧兵
／保元の乱／平氏政権／鹿ケ谷事件／治承・寿永の乱／源頼朝／壇ノ
浦の戦／荘園制／受領／尾張国郡司百姓等解文／遣唐使／日宋貿易
／加持祈祷／鞍馬寺／真言宗／空海／覚鑁／文覚／浄瑠璃寺／浄土
教／末法思想／往生要集／日本往生極楽記／興福寺／阿弥陀堂／浄
土宗／御霊信仰／北野天満宮／春日大社／厳島神社 　…など239項目

②「文化・芸術̶国風文化の完成と仏教美術の展開」
弘仁・貞観文化／密教美術／国風文化／寝殿造／歌合／浄土教美術
／来迎図／源氏物語絵巻／鳥獣戯画／猿楽／梁塵秘抄／大学別曹／
古語拾遺／漢文学／小野篁／性霊集／新猿楽記／本朝文粋／本朝麗
藻／藤原公任／和漢朗詠集／凌雲集／三筆／三蹟／藤原行成／先代
旧事本紀／日本書紀私記／扶桑略記／秘府略／小右記／春記／水左
記／和名類聚抄／仮名文字／いろは歌／三代集・八代集／古今和歌集
／金葉和歌集／古今和歌六帖／西行／六歌仙／三十六歌仙／藤原俊
成／守覚法親王／仮名文学／枕草子／蜻蛉日記／説話文学／日本霊異
記／将門記／琵琶法師／源平盛衰記／大鏡／今鏡 　…など192項目

■貴族社会と王朝文化が花開き、やがて武士の台頭ととも
に源平合戦という戦乱でその幕を閉じた平安時代を取
り上げ、わかりやすいテーマ解説と関連文献リストで多
角的に知ることができるブックガイドです。

■「政治・宗教」「文化・芸術」の2分冊に、人物・社会・文
化を知るための427項目を設け、解説と図書情報13,259
点を掲載しました。

■人名や事件名などから引ける「事項名索引」付き。
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427のテーマ解説と、より深く知るための文献案内
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①政治・宗教─貴族社会の爛熟と平安仏教の成立
 A5・370頁　定価（本体9,000円＋税）　ISBN978-4-8169-2275-6　2010年9月刊行

②文化・芸術─国風文化の完成と仏教美術の展開
 A5・420頁　定価（本体9,000円＋税）　ISBN978-4-8169-2276-3　2010年10月刊行



平等院鳳凰堂
びょうどういんほうおうどう

　京都府宇治市にある平等院の阿弥陀堂の別称。
山号は朝日山（あさひさん）、寺号は無量寿院 。
この別称は、建物全体が鳳凰が羽を広げたよう
な形 状であることと屋 上に銅 製 の鳳 凰があると
ころから、江 戸 時 代よりこう呼 ばれた。末 法 2 年
にあたる天 喜 元 年（ 1 0 5 3 年 ）に藤 原 頼 通が、中
心伽藍となる阿弥陀堂（鳳凰堂）を建て、丈朝作
の阿 弥 陀 座 像を安 置したことに始まり、以 来 平
安末まで、摂関家の氏寺として一門の崇敬を受
けた。東から西の極楽浄土を望む位置に建てら
れ、極楽浄土を観想する当時の浄土思想に基づ
いて造られた。建立当初から天台宗寺門派に属
したが、中世末に浄土宗僧侶が居住して復興に
つとめ、また真 言 宗も進 出し、近 世になると、真
言と浄土、のち天台と浄土の間に寺家の経営を
めぐって争いがあり、確執は後世まで続いた。

＊　　＊　　＊

◇平等院鳳凰堂―現世と浄土のあいだ冨
　島義幸著　吉川弘文館　2010.2　195, 5p
　22cm　〈文献あり〉　3000円　I  978-4-
　642-08032-3
◇私たちの世界遺産 別冊　ユネスコ憲章
　と平泉・中尊寺供養願文五十嵐敬喜,
　 佐 藤 弘 弥 共 著 公 人 の 友 社 2 0 0 9 . 7
　123p　21cm　〈年表あり〉　1200円
　I  978-4-87555-555-1
◇イメージとパトロン―美術史を学ぶため
　の23章稲本万里子, 池上英洋編著, 佐々
　木守俊, 武笠朗, 山本聡美, 土屋貴裕, 仙
　海義之, 高岸輝, 北野良枝, 松嶋雅人, 江
　村知子, 古田亮, 中村るい, 加藤磨珠枝,
　小倉康之, 田中久美子, 松浦弘明, 北沢洋

　29cm　（別冊太陽）　〈年表あり〉　1900
　円　I  978-4-582-94519-5
◇平等院梅原猛監修,神居文彰,志村ふく
　 み 著 京 都 淡 交 社 　 2 0 0 7 . 9 　 1 4 3 p
　21cm　（古寺巡礼京都新版13）　〈年表
　あり〉　1600円　I  978-4-473-03363-5
◇週刊日本の美をめぐるno.45　（平安3）
　 平 等 院と極 楽 往 生 小 学 館 　 2 0 0 3 . 3
　42p　30cm　（小学館ウイークリーブッ
　ク）　533円
◇平等院鳳凰堂―よみがえる平安の色彩美
　平等院編, 神居文彰著大阪東方出版
　2002.5　59p　18×19cm　1200円　I  4-
　88591-781-6
◇阿弥陀如来―京都・平等院鳳凰堂小川
　光三撮影毎日新聞社　2001.7　109p
　21cm　（めだかの本）　1200円　　I  4-
　620-60570-0
◇週刊古寺をゆく13　平等院と宇治の名
　刹小学館2001 .5　35p　30cm　（小
　学館ウイークリーブック）　533円
◇住職がつづるとっておき平等院物語神
　居文彰著四季社　2000.6　174p　19cm
　〈奥付のタイトル：平等院物語〉1200円
　I  4-88405-033-9
◇「国宝平等院展」図録―開創九五〇年記
　念東京国立博物館ほか編　朝日新聞社
　2000.5　228,10p　30cm　〈会期・会場：
　2000年5月30日―7月9日東京国立博物館
　ほかタイトルは奥付による〉
◇小松茂美著作集第5巻平等院鳳凰堂
　色紙形の研究2　小松茂美著旺文社
　1997.9　327p　22cm　17143円　I  4-01-
　071165-5
◇国宝への旅2　都雅檀風日本放送出
　版協会　1996.7　283p　15cm （NHKラ
　イブラリー）　1100円　I  4-14-084028-5
　

源  義仲
みなもとのよしなか

　久寿1年（1154年）～元暦1年1月20日（1184
年）
　平安後期の武将。信濃国の人。幼名は駒王丸、
通称は木曽冠者。木曾義仲、朝日将軍ともいう。
父は源義賢、母は遊女。父が甥の源義平に討たれ
たため、木曽の豪族中原兼遠のもとに逃れてそ
こで成人。治承4年（1180年）以仁王の令旨を受
けて挙兵、翌年越後の豪族城長茂を横田河原に
撃破して北陸を制する。寿永2年（1183年）源頼
朝と不和になるが、長男義高を人質に出して和
睦。北陸道を侵攻してきた平維盛軍を加賀・越中
境の倶利伽羅峠で破り、続く戦いにも連勝。また
比叡山を味方にし、都落ちした平氏に代わって
上洛。義仲は伊予守に任ぜられるが、政治力の
無さや義仲軍勢の暴行や略奪などから都での支
持は得られず、孤立していった。元暦1年（1184
年）征夷大将軍に任ぜられたが、源範頼・義経軍
の追討を受け、近江国粟津で戦死した。

＊　　＊　　＊

◇木曽義仲のすべて　鈴木彰,樋口州男,松
　 井 吉 昭 編 　 新 人 物 往 来 社 　 2 0 0 8 . 1 2
　2800円　I  978-4-404-03569-1
◇朝日将軍木曽義仲洛中日記　高坪守男著
　松本　オフィス・アングル　《歴史史料編
　さん会》　2008.6　207p　19cm　1800円
　I  978-4-9902289-2-7
◇義仲と今井四郎兼平　川口素生監修,今

◇悲運の若武者清水冠者義高と大室氏―朝
　日将軍木曽義仲伝説　小林孝吉著　文芸
　2000.11　99p　20cm　1100円　I　4-
　8355-0656-1
◇かわら版歴史の道 中山道―信濃路二十六
　宿の旅　吉井正徳著　長野　ほおずき書
　 籍 , 星 雲 社〔 発 売 〕　 2 0 0 0 . 4 　 2 7 7 p
　19cm　1800円　I  4-7952-2530-3
◇木曽義仲　松本利昭著 愛蔵版　光文社
　1997.9　354p　20cm　1600円　I  4-334-
　92287-2
◇朝日将軍・木曽義仲―その波瀾に満ちた
　 生 涯に、真 の人 間 義 仲 像をみた。日義
　村義仲館,日義村村誌編纂室編　日義村
　（ 長 野 県 ）　日義 村 　 1 9 9 2 . 5 　 1 1 1 p
　26cm　〈製作：銀河書房〉　2000円
◇兼遠と義仲　小林清三郎著　長野銀河
　書房　1991.12　154p　19cm　〈木曽義
　仲の肖像あり〉　1500円
◇木曽義仲の挙兵　佐久 伴野氏館跡保存
　会　1991.3　28p　22cm　（資料第17）
◇木曽義仲―朝日将軍 史実と小説の間 長
　島喜平著　国書刊行会　1990.12　217,
　3p　20cm　1800円　I  4-336-03190-8
◇木曽義仲をしのぶ―そこに「滅びの美」
　をみつめて　丸山政吉著　〔長野〕　信
　濃教育会出版部（製作）　1989.11　288p
　21cm　1700円
◇義仲と松本平―旭将軍義仲とその子清水
　冠者義高　ふるさと歴史ものがたり　飯沼
　伴雄著　〔松本〕　松本市歴研刊行会
　1989.9　157p　22cm　〈源義仲の肖像あ
　り〉　2000円

「縄文弥生から飛鳥奈良」を知る本� A5・410頁　定価（本体8,500円＋税）　ISBN978-4-8169-2231-2� 2010.2刊

「鎌倉・南北朝・室町」を知る本� A5・410頁　定価（本体7,600円＋税）　ISBN978-4-8169-2198-8� 2009.8刊

読書案内　「戦国」を知る本
� ①武将―下剋上の世を生きた人物群像� A5・400頁　定価（本体7,600円＋税）　ISBN978-4-8169-2130-8� 2008.9刊

� ②戦乱―天下太平までの合戦・事件� A5・420頁　定価（本体7,600円＋税）　ISBN978-4-8169-2131-5� 2008.10刊

� ③文化―戦の世に花開いた芸術・文学� A5・410頁　定価（本体7,600円＋税）　ISBN978-4-8169-2132-2� 2008.11刊

読書案内　大江戸を知る本　小林克〔監修〕� A5・360頁　定価（本体6,800円＋税）　ISBN978-4-8169-1619-9� 2000.7刊

読書案内　「明治」を知る本� A5・400頁　定価（本体6,800円＋税）　ISBN978-4-8169-1597-0� 2000.3刊

読書案内　「昭和」を知る本
� ①政治―軍国主義から敗戦、そして戦後民主主義へ� A5・380頁　定価（本体6,800円＋税）　ISBN978-4-8169-1999-2� 2006.9刊

� ②社会―金融恐慌・闇市から高度成長・バブル経済へ�A5・390頁　定価（本体6,800円＋税）　ISBN978-4-8169-2000-4� 2006.10刊

� ③文化―昭和を彩った科学・芸術・文学・風俗� A5・400頁　定価（本体6,800円＋税）　ISBN978-4-8169-2001-1� 2006.11刊

古代から昭和まで
日本史上の時代ごとに
文献を通覧！好評既刊

『「平安時代」を知る本　①政治・宗教─貴族社会の爛熟と平安仏教の成立』内容見本

関連文献リスト

わかりやすい
テーマ解説

宗教

政治


